

# “一定要尽力为瑶乡山村多培养人才”

常宁塔山瑶族乡中心小学的“变迁”:从一个老师教全科,到有了专职音体美老师

## 二十大时光



扫码看视频

10月19日,  
常宁塔山瑶族乡  
中心小学副校长  
盘玖仁在给孩  
子们上课。



三湘都市报10月19日讯 “瑶乡山里条件有限,多读书才有未来。这两年我们想尽办法留住老师的心。如果每家都能走出一个孩子,一个村庄就有希望。”10月19日,衡阳常宁塔山瑶族乡中心小学副校长盘玖仁自豪地说,“今年有20个学生考上重点高中呢!”

党的二十大报告指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。盘玖仁说,这些话让他深受鼓舞,倍感振奋,认为乡村教育的未来充满希望,“一定要尽全力为瑶乡山村多培养一些人才。”

从大山脚下的常宁市城区出发,车沿山路盘旋,一路行驶1个多小时,一栋三层的白色小楼立在那儿,这就是塔山瑶族乡中心小学。

1993年,17岁的盘玖仁追随父亲的脚步走上三尺讲台,一干就是近30年。两代人的坚守,也见证了这所小学和乡村教育的发展变化。他以教室黑板给记者举例,“最开始是木板,怕掉下来打到学生,改成了水泥黑板。但因学校地势高,一到春季就回潮,就又改成了压缩黑板。如今,全部改为白板,老师可以多媒体教学。”

“我们这儿以前很破烂,不是‘好老师留不住’,而是‘好多老师留不住’。”盘玖仁感慨。

## 做有温度的教师,培育有温度的学生 “95后”教师李茜玲关爱留守儿童,挽救三人性命



扫码看视频

三湘都市报10月19日讯 深秋,午后的阳光洒进教室,岳阳市平江县简青芙蓉学校四年级课堂上书声琅琅。班主任李茜玲悄悄走到窗边,细心观察孩子们的上课情况。

作为一名“95后”青年教师,李茜玲从毕业起就来到简青芙蓉学校任教,短短5年光景,她见证了革命老区平江县正式脱贫摘帽、踏上跨越发展新征程的显著变化,“感受最深的就是,青年教师队伍愈发壮大,‘00后’青年教师也会在毕业后回到家乡,为基础素质教育贡献力量。”

百年大计,教育为本。“二十大报告强调,要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”李茜玲表示,青年教师精力充沛,也会引入新的教学理念,“他们

为了改善学校老师的待遇,盘玖仁一直在努力。他的书桌里保存着一沓发言材料,内容都是关于提高乡镇少数民族学校教师待遇、职称评定向少数民族地区学校和偏远农村教学点倾斜等。

2020年9月17日,习近平总书记在长沙主持召开基层代表座谈会,就“十四五”时期经济社会发展问计于民。10名代表先后发言,盘玖仁就是其中之一。在那次座谈会上,他反映了偏远民族地区教育的“难题”。比如,教师数量不足,好的老师留不住。彼时,总书记回应道,“十四五”时期要着力解决这个问题,要好好研究。

如今,在塔山瑶族乡中心小学,“90后”“00后”老师占了四分之三。就在今年秋季开学,盘玖仁曾经的学生、公费师范毕业的盘微,选择回到塔山,成为一名乡村教师。“以前一个老师教全科,现在还有专职的音体美老师。”盘玖仁笑着说,师资力量越来越好,教学质量也稳步提升。

“作为一名教育工作者,我一定在本职岗位上发挥好模范作用,和身边的青年教师一起,坚定为乡村教育奋斗的信念,紧跟党的步伐。”盘玖仁表示。 ■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 曹华华 尹明

对多媒体教具的操作、使用更顺畅,让孩子们能更直观感受到智慧教室、智慧课堂的作用。”

作为一名班主任老师,李茜玲对班上学生的情况了如指掌。日常工作中,她建立了留守儿童档案,并将每名留守儿童当成自己的孩子处处关心。今年9月6日,李茜玲在晨读例行查堂时发现一向遵守纪律的一名学生迟迟未到,多番联系小孩的爷爷奶奶未果后,她果断作出孩子可能“出事了”的判断,最终成功挽救祖孙三人的生命。

10月10日,平江县政府授予李茜玲老师“师德楷模”荣誉称号,号召全县教育系统广大教职员向她学习。

“我只是做了一名教师应该做的事情。”李茜玲认为,作为新时代的教育工作者,更要有责任感,做一名有温度的教师,培育有温度的学生。

■文/全媒体记者 黄亚萍  
视频/见习记者 李致远



## “微笑交警”刘辉: 守护长沙路畅人欢



### 人物名片

刘辉 全国先进工作者、全国特级优秀人民警察、湖南省优秀共产党员  
长沙市公安局交警支队122处警大队政治教导员

作为路面执勤交警时,他微笑执法万次零投诉;为辖区“破堵”时,他频出金点子有效治理……他就是长沙市公安局交警支队122处警大队政治教导员刘辉,“微笑交警”“治堵专家”“执法能手”,这些都是同事们送给他的称号。“不管什么岗位,都是为人民服务。”10月18日,刘辉如是说。

不少长沙市民,尤其是芙蓉区市民对刘辉都很熟悉,他在路面坚守了20多年,纠正交通违法上万起,实现执法零投诉。他曾给一位在机动车道骑电动车载人逆行的女士连续敬礼7次,用真诚和耐心感动了对方,让人们在多年后提起仍赞不绝口。他也曾因帮助违法运输泡沫废品的三轮车司机,人性化执法被媒体广泛报道。

多年来,火车站广场、杨家山、酒吧一条街这些长沙市重要的交通节点,都留下过刘辉奋斗的身影。他运用现代城市交通治理的理论和方法破解难题,让这些“堵点”得到有效治理,他也因此被称为“治堵专家”。

当他被提拔为长沙市交警支队指挥中心副主任后,他迅速转变工作角色,潜心钻研智能交通系统和信息平台,充分运用大数据分析研判手段,完善了重大活动、日常勤务、快速处警、应急处突等7项交通指挥调度流程。

10月16日,已经是长沙市公安局交警支队122处警大队教导员的刘辉与同事们集体观看了中国共产党第二十次全国代表大会开幕会,二十大报告让刘辉激动不已。

“作为一名老党员,一位人民警察,聆听了二十大报告后,我倍感振奋。”刘辉说,二十大报告中提到,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。道路交通问题是跟群众密切相关的民生问题,在今后的工作中,他将与同事们一道提升交管服务水平,努力为群众提供更好、更优质的服务,不断增强人民群众的获得感、安全感、幸福感,守护长沙的路畅人欢。■三湘都市报全媒体记者 虢灿

配图 刘贤宏 肖毅 视频剪辑 何佳洁